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Megálltak a vonatok A vaskerckvk kattogásának megszűntével 
mintha ennek a városnak a szívdobogása sziini

sók megint és újra dobogni kezdjen a szive. 
Rettenetes idők. Vájjon mit hoznak meg

Kiérkeztünk ide is. Megértük, hogy elszi­
getelve állunk a világtól és régi íorspontokon 
mehetünk csak a szomszédba, de csuk a szom­
szédba» mert igazán nem tudja az ember bú-1 
iorságosabb-v messze menni, l eliát megálló:-1 
iák a vonalaink. Debrecenig nem közlekednek 
a vonatok és nem lehet tudni, mikor indulnak 
meg újra.

Debrecen kereskedelme, amely ügyi- olyan 
soka; szenvedett és amc'xnek icaervisclésére 
még igen-igen sokat számi tünk, s uneiv vá­
rosunk további életének, fenmaradúsimk egyik 
.öltétek- lesz, az eddigi pangás mán egyenesen 
meg van bénítva. De meg van bénítva az ipar 
s. amennyiben az még életben volt és újra 

életre kelt. Ma inár annyira beleillcszkedvV 
gazdasági életünkbe a vasút, már annyira 
nélkülözhetetlen szerve az életnek, hogy egy 
ilyen rövid mert szeretiik hinni hogy esak 
rövid megállás is reltenes érzéseket és 
gondolatokat vált ki az emberekből.

X vasutak megállásának oka a szénhiány.
X re t lene Les .szén liláin . lés amikor ez a rette­
netes rém állandó ienv egeiése tejiius íóöttj 
függött és jelenlétét minden vonathoz ishai 
éreztük és érezzük, akkor következik be a ha 
nyák bezárása, a salgótarjáni zendülés. \ be 
következett eseményekre a kormánynak pedig

volna meg. Aggódva várjuk, hogy életrckelt- reánk ?
OOOOOOOOOI

Károlyi fölaiánlotla a kormányt 
a szociálistáknak

Tanácskozások a szociáldemokrata pártban
Budapesti tudósítónk jelenti: Károlyi Mi­

hály miniszterelnök és Nagy A Ince belügymi­
niszter ma együtt megjelentek a szociálde­
mokrata páríhelv őségben, lmgy olt tanácskoz­
zanak a párt intézőbizottságával, .leien volt 
a tanácskozásokon Kitnli Zsigtmmd dr. és 
(iar ami Krnő is. Roll tikul körök szerint mint­
hogy az utóbbi időben a szociáldemokrata 
párthoz tartozó munkásság egymásután kezdte 
elfoglalni a nagyobb gyárakul, hogv azokat 
szucializá'.ia. a kormány belátta, hogy tt nagy- 
iontosságu dologban állási kell loglulniu,
1 Ízért kereste fel a párt vezető térfiait.

Mir szerint a kormány nem helyesli a 
munkásságnak a nagy gyárak szocializálására 
irnvuló törekvését, mert a gyárak erőszakos 
szociahzálásáuak hire a magvai országi álla

az a válasza, liogv távozni akar hevéről 
tiszta szocialista kormánynak akarja helyei 
átadni. N^m tudunk v pillanatnál alkalmatla­
nabb időt kormányválságra, mint a mostanit. 
Xikor a munkásság sok helyen kommuuizáló, 
szocializáló célzattal gyárakat, üzemeket fog­
lal el, amikor megállnak a vonatok, mert a 
mozdonyokba való szén is hiányzik, akkci 
nem kormányválság, nem politikai akciókra 
van szükségünk nekünk, hanem minden -trón 
való egértésre, amely megteremti a béke lehe­
tőségét a saját viselkedésünk nem az afrikai 
vadászok, cseh, román, vagy szerb katonák 
megszállása.

Nézzük és lássuk meg Ikr'int. Ala a leg­
borzasztóbb iöliordulás teljében vau. lömegek 
véres összeütközése várható minden peuiK.it 
és rombolás, fosztogatás, gyilkosságok ívt 
tentő eseményei készülődnek. I’edig mi meg 
van a többségi kormául.

Mi történnék nálunk, ha ez az ország mos. 
egyszerre, csak egy napra, egv félórára azt 
erezné, liogv kormány nélkül áh. Un aZ0ls ;|Z 
elemek, amelyek csak egv alkalmas pillanatot 
várnak, hogy zavamgni kezdjenek, észreve­
szik, Imgv nines tö'öttiik kormányzo hálálom,

pótokat túlságosan bolseviki sziláién tünteti föl

\ VOI

a kiutáld elölt. Kz a körülmény károsan befo­
lyásolhatná a külföldnek irántunk táplált han­
gulatát. ......................

X tanácskozás során Károlyi Mihály ki- j 
feltette azt az óhajtását, hogy a munkásság a 
nemzetgyűlés összeillése előtt szüntesse be a 
gyáraknak és ipartelepeknek hatalmukba való 
kerítésére irányuló akcióját, mert ha erre nem 
hajlandó, akkor a kormányt azonnali elhatá­
rozások eh' állítják.

Kijelentette Károlyi, hogv a jelenlegi kor­
mány radikális irányzata dacára sem hajlandó 
a munkásságnak mostani akciójáén u felelős 
smcl vállalni. Ha a munkásság e kérdésben 
nem ért egyet a kormánnyal, akkor a kabinet 
lemond es helyei tiszta szociáldemokrata kor­
mánynak kell átvennie. Őszintén megmondta 
a/a is, liogv a munkásság akciójában az eddigi 
megállapodások megszegi s11 látta.

\ M g irja: Megbízható forrás szerint a 
miniszterelnöknek a szociáldemokrata pármá 
lett látogatás.I alkatúéival fölajánlotta a szo­
ciáldemokrata mit inak a kormányzás átvételei 

-.. x a túrgv akisük eredményei a helyzet to­
vábbi kialakulására nézve döntő fontos-gigánk 
'ehetnek

A Politikai Híradó több fővárosi estilap­
ban a miniszterelnöknek a szociáldemokrata 
pártban folytatott megbeszéléseiről közölt bi­
tére kijelenti, hogy azok nem fellelnek meg a 
valóságnak és hogy Nagy Vince a tanácsko­
zásokon nem vett részt.

A kultusztárca kettéválasztása 
X vasárnapi minisztertanácson ismét 

szóba került a kiiltiiszminiszteri tárca betöltése 
X tárgy alások során az a vélemény aiakult ki, 
hogy a kultuszminisztérium mai szervezete 
nem tartható fonti az iigv ilven nagy sételme 
nélkül. Kézért kívánatos, hogy a minisztérium 
mai szervezete két részre szakittassék. Az 
egyikben megmaradnának az összes közokta­
tásügyek. a másikban a vallási és miiveszeti 
ügyeket kezelnék.

A kultuszminiszter személyére nézve meg 
nem történt megállapodás. A minisztertanács 
elhatározta, hogyha a szervezet megosztása 
keresztülvitele a mai viszonyok közt elrézsé- 
gekbe ütköznék, későbbi alkalmas időpontban 
feltétlenül keresztül kell vinni.
004

378 halottja van
a spanyol járványnak Debrecenben

oo
A közigazgatási bizottság ülése —

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután Handler Gyula kormánybiztos 
elnöklete alatt ülést tartott.

Az illés megnyitójában a kormánybiztos 
I kijelentette, hogy bár a bizottság megbiz.n- 
: tása már lejárt, de miután a köz.igazgatasi bi- 
1/rútságokra vonatkozóan uj törvény készül, 
i R( i i a tagokat, kötelességeiket teljesítsek to­
pábbra is lelkiismeretesen.

Hz ti tán az előadók beterjesztették a inul 
év december haváról szóló jelentéseiket.

IMegszűnt a spanyol járvány)
Tüdős Káimán dr. főorvos bejelentette, 

hogy december havában, különösen az első 
három héten a közegészségügyi viszonyok
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IDEBRECZENl FÜQGETLEN UJSAG J9|8. január

kedvezőtlenek vokak. 20-tin, mintha kelte 
vágtdk vonul, megszánt n spanyoljárvány. Mig 
december első három hetében a halálozások 
száma volt 76. tehát hetenként -’5. a negyedik 
héten 6-ra csökkení. 22-én a .iárványkórházban 
már csak 4 beteg volt. A járvány szeptember 
második felében mutatkozott, legerősebb voll 
októberben, novemberben enyhült és decem­
ber 20-án szűnt meg. \ halálozások száma 
volt szeptemberben h. októberben 177. novem­
berben II.1, decmeberhen 32, összeseit tehát 
.i/iS'l A viszonyok e javulás melleit is általában 
rosszak, különösen a giimőkór s a gyermekek 
görcsös és béllhurutos bántalmai miatt a halá­
lozások száma decemberbe:i is 14-gyel volt na­
gyobb. mint a születések száma.

A gyermekek halálozása üsszetiigg a tej- 
hiánnyal. Még mindig nincs biztosítva, hogy a 
betegek orvosi rendeletre megkapják a tejet. 
Amikor azt látjuk, hogy kávémérosekben. bo­
ti egák ban, cukrászdákban és káveházakban te­
jeskávét adnak a fogyasztóknak, köze! all a 
gondolat, iliogy a betegek és gyermekek te.i- 
elltására vonatkozó intézkedéseket meg min­
dig nem hajtották végre kellő komolysággal.

A vízvezeték a szénhiány miatt csak idő­
szakonként adott vizet, ami a közegészség- 
ügynek szintén ártott, egvebek mcl’ctt azért

is. mert a kórházakban a műtéteknél és egyéb­
ként is megkövetelt tisztaságot fenla rtani 
igen nehéz.

A születések száma 152. a halálozásoké 
276 volt.

(Csökkent a posta forgalma)
Zoltán Ödön műszaki tanácsos, az áilant­

ép Ítészed hivatal főnöke bejelentette, hogy az 
IVI s. év második félévében a posta, távírda és 
távbeszélő forgalom csökkent, amit az idézett 
elő, hogy a vasúti forgalom korlátozásával 
kapcsolatban a postai csomagforgalom is kor- 
iátoztatotv. a kereskedelem pedig mindenütt 
pangásnak indult.

(Adózás)

Nugv József pénziigyministeri umácsos 
péniigyigazgató bejelentette, hogy 1918. de­
cember havában befolyt jövedelem vagyon­
adóban 9305 korona 74 fillér, egyenes adóban 
241582 korona 66 filler, hadinyereség adóban 

176903 korona 59 fillér, hadmentességi díjban 
i semmi, bclyegjövedékben 55016 korona 10 fil­
lér, dijjövedékben 3476 korona 19 fillér, dó­
káin jövedékben 205008 korona OS fillér, lin.tár- 
vámjövedékben 425 korona 20 fillér, fogyasz­
tási és útadóban 21666 korona 66 fillér.

Tetőpontra emelkedett a forrongás Berlinben
oo

l*st és SMuiiiit láipavasra akarja húzni a SpartaGus-csapot

kóma. január 6. Az amerikai követségen 
adott reggeli után Wilson a Vatikánba hajta­
tott, ahol negyedórás látogatást tett a pápá­
nál, majd (laspuri bíboros államtitkárt láto­
gatta meg.

kóma, január 6. Wilson elnök feleségével 
és cérnával az udvari ebéd után a király és 
királyné ki séret ében ti pályaudvarra hajtatott, 
ahol szívélyes bitesül vett egymástól Wilson 
elnök és az olasz király.

kóma, január 6. \ sajtó képviselőinek fo­
gadtatásánál Wilson elnök a következőket 
mondta:

Azt hiszem., hogy a Parisban össze­
gyűlt államférfiak feladatai közös feladatok. 
.Meggyőződésem, hogy nem logunl; megfelelni 
a világ azon várakozásának, hogy a világ nagy 
nemzeteinek, például az olasz nemzetnek vá­
gyait kielégitsiik. Tudom, hogy a mi helyze- 

j tünk nem irigylésremv!tó. mert most a népek 
szellemei beszélnek egymással. Az összes né­
pek uj szabályozást kivannak, amely a jogon 

( alapszik, vagy legalább is megközelíti a ingot. 
Mindaddig, atnig a nemzetek gondolatai 'tisz­
ták maradnak, képviselőik határozatainak is 
tisztának kel! lenniük. \ nép kell hogy vezes­
sen bennünket. Szükségünk van arra hogy a 
nép cédái és ideáljai megnyilvánuljanak.

Milano, január 6. Wilson vasárnap délután 
Milanóba érkezett.

Ret I 1 n, január 6. Eichhorn berlini rend 
örfcncknek elmozdítása végzetes következ­
ményekkel járt és a helyzet rendkívül válsá­
gossá lelt. Amikor ugyanis a kormány meg­
tudta, hogy a Spartacus-esopcrttal barátkozó 
Eichhorn rendőrfőnök fegyverezte föl a mun­
kásokat a tengerészek múltkori lázadása al­
kalmával, elmozdította Eichhornl állásából és 
helyébe Ernst minisztert nevezte ki. Eichhorn 
megtagadta az engedelmességet. Erre a 
Ivrrc a Spartacus-csoport alarmirozta a mun­
kásságot. Az első gyűlésen Liebknechten kí­
vül Eichhorn is beszélt és kijelentette, hogy 
ö állását a munkásságtól és a forradalomtól 
kapta, tehát csak a munkásságnak és a forra­
dalomnak engedelmeskedik, különben nem. A 
tömeg ezután a Siegesalléebe vonult. Itt újabb 
gyűlés volt, amelyen az egyik szónok kije­
lentette:

Azonnal a birodalmi kancellária palota 
iába kell vonulni, hogy Ebertet és Scheide- 
manm felkössék a legközelebbi lámpavasra.

Liebknecht azt állította, hogy a birodalmi 
kormányban gonosztevők vannak s a prole­
tár« ágot föl kell fegyverezni és Eichhorn el­
mozdítását erőszakkal kell megakadályozni.

A gyűlés ezután a „Vorwärts“, a „Berli­
ner Tagblatt“, a „Morgenpest“, a „Berliner 
Zeitung am Mittag“, a „Vossische Zeitung“ és 
a Wclíi-iigynijkség szerkesztőségébe benyo­
multak s ott vandál pusztítást vittek véghez, 
az összes könyveket és kéziratokat kiszórták 
a/ utcára 6« felgyújtották

A „Vorwärts“ épületére a következő szö- 
vegii plakátot ragasztották ki:

A tüntetők megszállották a rendöríönöki 
palotát.

A kormány nem bukott ugyan meg, de a 
helyzet rendkívül komoly. A szerkesztősége­
ket állandóan megszállva tartják kézigránát­
tal föliegyvérzett emberek és a lapok nem je­
lciniek meg. Vasárnap este nem lehetett a 
VV’clíf ügynökséggel telefonösszeköttetést 
kapni.

Letartóztatják a kormányt
Bics, január 6. Nem lehetetlen, hogy 

Berlinben a munkások a minisztériumokat és 
a birodalmi hivatalokat is megszállják és a 
kormány tagjait letartóztatják. \ kormánynak 
Berlinben lévő csapatai ugy látszik ntegé 
tagadták az engedelmességet. A munkásság 
benyomult a kaszárnyákba és visszatartotta 
a fegyveres beavatkozástól.

Vidéki katonákat hoznak Berlinbe
Berlin, január 6. A többségi szocialisták 

óriási tüntető menetben a Willielmsstrasséra 
özönlöttek. Scheidemtmn és Wiesel népbizto­
sok megjelentek a kancellária ablakában és 
beszédet mondtak, majd behívták a párt bi­
zalmi férfiúit s közöllták velük, hogy a kor­
mány konnányhii esupaíok segítségével meg­
kísérli, hogy a Vorwüi tset visszaszerezze. — 
Közölték, hogy Spandau a Spartacus csoport 
kezén van s nagy munkdstömegek Berlin ellen 
vonulnak.

Suheidcniann kijelentette, hogy a vidékről 
katonaságot vontak be Berlinbe, amellyel meg 
fékezik a Sparlacus-csoportot és véget veinek 
folytonos zavargásaiknak.

A sserb-islowón küldöttek Párlsksn
Paris, január 6. A szcrb-horvát-szovvn 

királyságnak kiküldött küldöttsége Busies ve­
zetése alatt ma Parisba érkezett.

A szerb-horwát- selovée királyság
Paris, január 6. A Petit .le,urnái jelenti: A 

Idgrádi u j kormány az eilten leva I és a semle­
ges államokká’ közölte, hogy a szerb király­
ság szerh-liorvát-szlovén egyesített király 
sággá alakult.
OOOOOOOOOOÖOOOOOÖ

Újabb ármegállapítások 
Debrecenben

o
A temetkezési árak megállapítása

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizott­
ság a debreceni Árvizsgáló Bizottság által 
előzőleg megállapított temetkezési árakat jó­
váhagyta. mely szerint az első osztályú te­
metés 627 korona 40 fillérben, a másodosz­
tálya temetés .197 korona 40 fillérben és a 
harmadosztályú temetés 234 korona 40 fillér­
ben állapíttatott meg, mely összegekben azon­
ban az egyházi szertartási költségek nem 
foglaltatnak.

Az egyes temetkezési cikkekre kiterjedő 
részletes árjegyzék a temetkezési vállalatok 
üzlethelyiségeiben ki van függesztve, ott azt 
a temet tető közönség megtekintheti.

Az irányárak c hó 8. napjától kezdve ér­
vényesek s felhivatnak a Debrecenben levő 
temetkezési intézetek, hogy az árjegyzék át­
vétele végett a bizottság hivatalos helyiségé­
ben, Piac-ti. 9.) (Közélelmezési Hivatalnál) 
e hó 7-én jelentkezzenek.

Vendéglői és kávéházi árak megállapítása
PARANCS!

X berlini helyőrség valamennyi csapata 
bocsássa magát (> órakor az újonnan alakult 
kormány rendelkezésére.

Z i ni m c r ni a u n.

A Siegesallééből a rendöríönöki palotába 
mentek, amelyet nagy csapat rendőr állott 
kerti!. De mihelyt a tömeg odaérkezett, a 
rendőrség csatlakozott a tömeghez és kije­
lentette, hogy nem fog a népre lőni.

o

Ä béketárgyalások előtt
Wilson Olnwsorsságbae

Roma, január 6. Wilson szombaton dél­
után fogadta a protestáns templomban a pro­
testáns egyház képviselőit, akik előtt beszédet 
mondóit, amelyben kijelentette, hogy csupán 
a hitéből merítette azt az erőt, amelyre a sú­
lyos feladatok teljesítésében szüksége volt.

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizott­
ság a debreceni Árvizsgáló Bizottság által ja­
nuár hóra megállapított vendéglői, kávéházi 
és cukrászdái irányárakat jóváhagyván, ícj- 
liivatnak azon vendéglősök, bodegások, ká­
vésok, cukrászok, kávémérések és kifőzök, a 
kiknek árjegyzékei felülvizsgálat végett az 
Árvizsgáló Bizottsághoz beadattak, hogy az 
irányárakkal ellátott árjegyzéket folyó h<> 
8-án, szerdán reggel S órától délután 2 óráig 
a Piac-u. 9. szám alatt, az emeleten levő hiva­
talos helyiségben (Közélelmezési ügyosztály 
helyisége) okvetlenül vegyék át. mert folyó
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hó 9. napjától kezdve már a megállapított 
árak kötelezők.

Minthogy az ilyen árjegyzéknek kifüg­
gesztése minden fent megjelölt üzletben és 
helyiségben kötelező, az Átvizsgáló Bizott­
ság újból figyelmezteti mindazokat a ven­
déglősöket, kávésokat, cukrászokat, bcdegá- 
sokat, kávémérőket, kifőzőket, akik ily ár­
jegyzék-lapokat ki nem váltottak volna, hogy 
azokat folyó hó 8. napjáig a bizottságtól ve­
gyék át, mert elleneseiben ellenük a kihágás! 
eljárás folyamatba fog tétetni. A fc! ruaii étel- 
árjegyzék a januári árjegyzékké' egy:delü!eg 
lesz kiosztva s azok az esetleg változott vi­
szonyokhoz képest 8 nap alatt adandók be a 
dók be a bizottsághoz, 
OOOOOOOOOOOOOOOOO

Megálltak a vonatok
a debreceni üzletvezetöség 
vonalain

oo
Kedden reggel vegyesvonat indul 

Püspökladányba
Vasárnap este nagy tábla tűnt az állomás 

épületén azoknak a szemébe, akik a pályaud­
var környékén jártok, amely azt hirdette, 
hogy további intézkedésit!: nem imlnl vonul 
líiulupest felé. Ezt a táblát ma reggel hirdet­
mény váltotta tel, amely azt tudatta, hogy a

DEBRECZENI FUGüETLEN UJSAü

arra fognak törekedni, hogy ez gyakrabban 
megtörténhessen. Minden egyes vonatindulást 
6—8 órával az elindítás elöli tudatni fogják a 
közönséggel.

Budapest felé tehát lesz alkalom az uta­
zásra addig is, míg a rendszeres vonatközle- 
kedés ismét helyreáll. arról azonban, hogy 
Budapestről Debrecenbe is lehessen utazni, 
még nem történt intézkedés, mert Püspökla­
dány állomás, amely Debrecen felé szerelvényt 
indíthatna az aradi üzletvezetőség körletébe 
tartozik; a. debreceni üzletvezetöség azonban 
már lépéseket tett, hogy a budapesti és nagy­
váradi vonatokkal Debrecen fleé érkező uta­
soknak szintén legyen idöiikint vegyesvonatuk 
amellyé útjukat foytathassák.

Egyébként arró is szó van, hogy a lehe­
tőéig szerint nem csupán Püsjökladfmy. hu­
néin Szatmár—Máramarossziget felé és a 
többi irányba is indítanak vegyesvonatokat, 
amiről szintén értesíteni fogják az utazó kö­
zönséget.

szerint két halottid és több sebesülne voll. A 
megriadt tömeg erre ijedten s/vihuott. a ga­
rázda katonákat pedig a nemzetőrök letartóz­
tatták és a rendőrkapitányság fogdájába kí­
sérték.

Ezideig nem nyert tuegllapitást, hogy kik 
a halottak és a sebesültek és arról sincs rész­
letes jcentes, hogy a fosztogatás milyen mér­
veket öltött. A debreceni karhatalmi parancs- 
IIostág részletes jelentést kért Kami) főhad­
nagytól. amely kedden fog beérkezni, egyide­
jűleg pedig a vizsgálatot is megindították, 
ooooooooooooooooo

Ä földbirtokreform
oo

Aranv
Párt
vita-

• Vasárnap, 5-én délután tartotta az 
Bika kistermében a Polgári Radikális 
rendkívüli érdekeltségű és fontosságú 
délutánját.

Mártom ly Marcel dr. egyetemi tanár 
megnyitó szavaiban kielcntetic, Itogv a iöid- 
birtokreform 10 éve szerepel a párt program­
ján. Balkányi Béla dr. előadó nem a párt 
szempontjából fog beszélni, liánéin saját

A debreceni állomásiőnökség a következő jegyéni álláspontját fejti ki. 
hirdetményt adta ki: | Ezután liulkány idr. az ismert jelet

A máv. debreceni üzletvezetösége 
hiány miatt hétfő, f. hó 6-ikátó kezdödöieg bi­
zonytalan időre az üzletvezetőség

köz-
szón- j gazda a követezőkben ismertette a tárgyat 

IÁ mai diskusszió a reform ehető legjobb gya- 
... . (koriul ti megvalósítását tűzte ki célul. Ebben a 

tei uietcn j partnak még nincs határozott programja. A
közlekedő összes személyszállító vonatok köz-,kormány maga is hat hete tárgyal a megváló­
ié ke dúsét beszüntette. tás módjáról, mert ott is vannak eltérő véle-

,,,, , ,........ i™i,menyek. Ha a törvény megjelenik, ezzel a
. . . ... ... . . ... . • 10 ,l 11' 11 lU1-„ ' 1' v • , kérdés még nincs eldöntve. Búza Barna ki.ie-

ilebreceni murv. uzlct\ezetóseg terük Un a tépkedett, hogy Debreceniről postaautomobims ]entú,Ci ll0gy a magyar „épet földhöz kell jut-
személyforgalotn egyelőre teljesen szünetel, j vigyék el a csomagokat és a postát Püspök.a- r tatni, egyáltalán nem precis és a törvény csak 

A mcglepetésszcrii értesítés természete- dányba. ahol azokat az Erdélyből jövő vonatra ezt a. kijelentést szögezi le. de nem oldja meg 
sün nagy konsteruációt keltett és különböző f teszik. Egyben intézkedett, hogy ugyanezek a ;| Pi oblémat. A földbirtok mai megoszlása te­
li tesztelések re adott alkalmat, amelyek 
zött volt az is, hogy 
szagban megálltak és

kő- postauatomobi'k hozzál- 
a vasutak az egész or- 
ezidüszerhit az országj

egyik részében sem közlekednek a vonatok. 
Megállapíthatjuk, hogy erről szó sincs, A I or­
ganon szünetelését kizárólag a debreceni üz­
letvezetöség vonalain voltak kénytelenek el­
rendelni, még pedig szénliiűny miatt, az or­
szág többi részeiben azonban a vsán ti közle- j 
kedés teljesen menetrendszerű és zavartalan..

Érdeklődtünk ma az üzletvezetőscgnál. j 
ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ezt a 
súlyos intézkedést azért voltak kénytelenek 
ilyen - hirtelen megtenni, mert még szombaton 
délután is olyan értesülései voltak az űz let ve­
zetőségnek, hogy a forgalom gcimtartásához 
szükséges szén vasárnap megérkezik. Ez azon­
ban nem következett be és miután az üzletve­
zetőség egész, területén nem volt szén, a vo­
naljára tokát be kellett szüntetni. Az üzlet veze­
tőség azonban mindent megtesz, hogy sürgő­
sen megkapja azt a szénmennyiséget, amely 
a vonatok újbóli indítását lehetővé teszi es egy 
a kereskedelemügyi minisztériumban, mint 
Vázsonyi Jenő szén-kormánybiztostól aki 
egyben az államvasutak eiiökigazgatója is 
azt a biztatást kapta, hogy rövid idő alatt na­
gyobb szénmetmyiséget fognak az üzktvezc- 
Iőség szénelosztó helyének küldeni.

Ilyenformán a vonat közlekedés szünete­
lése csak időleges és valószínű, hogy ez a 
kényszerű szünet csupán néhány napig fo 
tartani. Addig is azonban az üzletvezetőség 
ehetővé kiváltja tenni azoknak, akik Pebrc 

cetiből cl akarnak utazni, hogy ezt megtehes­
sék és ezért időnk Ilit el fog indíttatni cgy-egy 
szerelvényt Püspökladány irányába.Ez persze 
mindig csak akkor lesz, tehetséges, ha az űz 
letvezetöség valamelyes szenet kap. Holnap 
kedden reggel 9 óra 33 perekor indul egy ve 
gyesvotiul Püspökladányra, amelynek csat la 
kozása lesz úgy lludupest. mini Nagy \ árud 
leié. Hogy legközelebb tűikor indul újabb s/c 
re I vény. azt ez időszerűn még tietit tudíák,

cl a budapesti pósv.r.
I lapokat.
Debrecenben különben egy magauvai'a -

lenkezik a ma;-

kozó teher és személyszállító autókat vett az 
itt átvonult németektől és ezeket fogja járatni. 
Az autójáratot Debrecenbe és Püspökladány 
közölt már meg is indította és Piispöknd-.ínyba 
már elindultak az első automobilok, 
ooooooooooooooooo

var nép fölfogásával, mely szc- 
I rim minden katona jogot szerzet magának a 
földhöz. Ezt a meggyőződést ki nem irthatuk. 
bár a törpebirtok rendszere ellenkezik a több- 
termcl'és gondolatával. Itt nem leltet már sem­
mit sem visszacsitiá'ni és elodázni sem leltet 
a megoldást.

! -X Icgiobboldalibb álláspontot a kérdésben 
.az Omge foglal la el, az 5000 holdas hirtok- 
maximiimmak Viszont az ellenkező végletbe

Zavargások
Hajdúböszörményben

■ esik a kommunista párt, rnelv Lenin elvei s/e- 
Iint a földet erőszakkal öliaitja birtokába 

Ivenni, másként még ajándékba sem kel neki. 
Ez irány győzelme az orosz bolsevik! Itadsv- 

II cg erei höl függ.
! E két szélsőség között foglal állást a po­
lgári radikális és a szociáldemokrata part. A 
.birtokmaximum 500 ltold. melynek ériekét a 

Két halott, tulajdonosnak megtérítik, az igénylő könnyű 
; fizetési feltételeket kap. A szociáldemokraták 
lés a polgári radikálisok eg\ része örökbérlet 
formájában szeretné megvalósittmi a tervet, 
íöldjáradékttak megfelelő jövedelemmel. X ko- 
Hiány ezt a határozatot hozta tényleg azzal 
a módosítássá!, hogy az örökhériv! h;iriti;kor 
megváltható. Itt tulajdonképen a szodál.fe- 
mokraták dogmatikus lefogása érvényesül. 

Haza Barna luvuskiiáiiak heli-ito ümiertc- 
korcsmába-n tulliagosan garázdálko- j tó-c után az előadó riiegáiluimia. Itogv a .itt- 

X reggeli órákba is benyúló dtthajko-! vslat teljesen megfeledkezett a köto't birto-

oo
nemzetőrség sortiizet adott 

több sebesült

X debreceni karitaiu’mi parancsnossag 
ma azt a jelt-mst kapta Hajdúböszörményből, 
tőgy ott súlyosabb természetű zavargás tort 

ki. amelynek folyamán az ottani nemzetőrség 
kénytelen volt fegyvert haszalni.

:\ zavargás azzal- kezdődőti. hogv ttéatttty 
iuta-í évfolyambeli szabadságon levő katona 
rz egy 
kodott.
dúst néhány nemzetőr, aki csendre intette a 
garázda legényeket, meg akarta fékezni a 
katonák azonban ellenszegültek es nekitiumul- 
tak a nemzetőröknek. X katonák sukkal többen 

Irak. mint a nemzetőrök és Így ezek kény­
telenek voltak visszavonulni.

A részeg katonák ettől vérszemet kapta* 
s nagy zsivajjá járták be a varos néhány ill­
áját. Az ilyen alkalmakkor összeverődő és 

mindenre kapható csőcselék csakhamar nagy 
tömegben vette körül a katonákat és megkez­
dődött a /osztogatás is. Xcluiny üzletben ga­
rázdálkodtak, aminek hírére a nemzetőrség 
Komp főhadnagy vezetésével teljes készenlét­
ben kivonult.

\ főhadnagy, mikor csapata szcmbuu.nl- 
kozott a duhaj katonákkal és a tömeggel, fel­
szólít ottan lámiá/ókat. hogy békésen távozza­
nak és oszoljanak szél. A felszólításra koihr 
hálás volt a nietet és az egyik katona a nem­
zetőrök felé lőtte ki a revolverei. X helyzet 
különben is fenyegető vili. mire a nemzetőrség 

deI sortiizet adóit 1 sőrtűznek <n eddigi köztesei.

kokról, holott pl. a radikálisok épet ezeknek 
felosztását követelik első sorban. A párt elét a 

/.ónban nem az. hogy most itt azt nitapitsu 
meg. milyennek kellette lenni a törvénynek, 
hanem hogy étinek keretében a lóabtcrm.’k’S 
tekitetbe vételével mi valósítható meg.

X mezőgazdaság és a nagybirtok érdeke 
nem azonos, mint azt nálunk eddig 50 eszten­
dőn ál hitték. De senki sem gondolt arra. hogy 
van olyan mezőgazdasági hidas is. m.-!\ a 
kishirtok érdekét szolgaiia. Ily irány it kísérle­
tek sem történtek eddig, holott ma egem ton- 
tosságu feladat a törpebirtok termelését t: >• 
vélni. Ne a földreform kérdésének hei\essége­
ve foglalkozzunk tehát iti. liánéin igyekezzünk 
az itv módú többtermelés gyakorlati lelteb'se 
gér megtalálni. A felszólalók a végrehajtási 
módra ter.icszkecíUtiiek ki.

X nagy tetszéssel fogakét ckiadás utóm 
Eesedi István dr. volt az első íeszólaló. Vila • 
gosan és sok gyakorlati érzékkel m.-tú­
rna IIv igen nagy szükség van tti.u ttoít t ót 
arra, hogy a földreform problémáját nem -i
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forradalom teremtette meg, hanem a katoná­
kat már évek óta biztatták a föld ígéretévé1. — 
Sajnos, föld nem fog mindenkinek jutni. 'Így 
a maximumot, mint a minimumot vidékenként 
kell megállapítani, mert inig Szeged vidékén 
egv Imid fődből is meg tud élni egy család, a 
Hortobágyon pl. 20 hold sem elég. Nem tartja 
célszerűnek az örökbérleti rendszert, mert a 
magyar ember csak a saját földiét dolgozza 
jó! meg. Aztán kii'önös lenne, lm a nagybirtok 
megmaradna magántulajdonban, mig a kisoir- 
tok bérlet, \zonban az elégiilet'en és fölnsitott 
népet egyelőre ngv lehetne megnyugtatni, ha 
birtokos és munkás közötti megegyezés alap­
ján ideig'diesen I évre bérire adnák a fölosz­
tandó paeelliat. Hz jó próba is volna, mert 
bizony sokan ott hagynák és mennének vissza 
biztos és jó fizetéssel gazdasági cselédnek

Varsa Lajos dr. azt véli, hogy a kérdés 
megoldásának a niunkakérdés és gazdasági in- 
dustria hiánya az akadálya. Hibának tartja, 
hogy a törvény alkotásánál nem kérdezték 
meg a községeket. Szerinte a megoldást a nép 
kezébe kell termi, mely nagykorúságára elég 
bizonyságot tett 1000 év alatt.

Vdsáry József elsősorban azt kérdezi, 
hogy az itt megvitatott eszmék tnlhangza- 
riak-e a terem falain. E reform célja a föld­
munkásokat jobb helyzetbe hozni. Kísérletezni 
most nem lehet. Véleménye szerint a felosz­
tott föld még nyomorultabb állapotot teremt, 
ha olyanok kapják, kiknek személye nem 
11yu.it elég garanciát. Csak azok jussanak föld­
höz. kiknek anyagi és erkölcsi képessége >an 
az önálló gazdá lkodáshoz. Mások jobban éjnek, 
mint alkamazottak. A szocialisták talán reak­
ciósnak fogják tekinteni ezt a fölfogást, de 
gondolják meg, hogy az orszgnak, melyre 
annyi teller vár, egyedüli vagyona a föld. 
Törpebirtokon nem 'ehet rögtöni többtenne- 
lést elérni. Nézzük Oroszországot, a legna­
gyobb őstermelőt, mely a mostani viszonyok 
következtében éhezik. Mi nem akarunk ide 
jutni. A gazdálkodást részesedési alapon ren­
dezzük be, a munkásnak első sorban nem föld, 
hanem jobb megélhetés kell. (Zajos tetszés.)
A népjóléti intézmények hiánya a mágnásura­
lom bűne, kívánja, hogy a parlamentben a . 
termelők is képviselve legyenek.

Rauch Árpád a vitádéi 11 tán célját világítja' 
meg: mindenki tájékozva legyen. Egy esetleg- 
fölvetődő jó eszmének csak örülni fognak Hu-: 
dapesten. A földreformot technikai okokból i 
sem lehet máról-holnapra megvalósítani, ezt 
keltene megérttetni mindenkivel. Ezt szeren-j 
csenek is tartja. Tájékozást kér a felvetődő 
sok ui probléa felől, mint pl. hogyan oldják 
meg azt a kérdést, ha egyik falu határában 
kevés a fölosztandó föld az igénylők szántá­
hoz arányitva és viszont. Uj telepítéssel, .tu­
nya rendszerrel? Birtokmegoszlási statisztika 
felolvasása után arra az eredményre jut. hogy 
elegendő modern technikai eszköz segítségé­
vel tt megamaradó nagybirtokok ezután is 
megmiivelhetők. |

Rinyi Andor dr. Vásárv Józsefnek kíván 
fellelni, nem általános evek. hanem a gyakor­
lat alapján. A nép sürgősen követeli a földet, 
még akkor sem akar napszámos maradni, ha 
Így jobb dolga van. Adott lieyzet előtt állunk, 
mert ha követelésüket nem teljesítik, kö kövön 
nem marad. Egy eseké'ység szükséges csak. 
hogy a bolsevizmus szikrája lángra lobbanjon 
és elpusztítson mindent. Az örökbérlet sem 
szimpatikus a nép előtt, léásó alispán egyelőre 
12 éves béretekkel akar segíteni a helyze­
ten és tárgyal1 is már ez irányban. A nagybér-: 
lőnek jószággal kellene segíteni a tórpebérlőt. 
mig ez viszont munkájával segít. Ezen a mó­
don talán közelebb lehet hozni a parasztot a 
termelő szövetkezet eszméiéihez, mely a több- 
termelést szolgálná. Sokaim a 200 hold fejen­
kénti maximumot.

Gábor Dezső aggodalmát fejezi ki afölött, 
hogy ha a háborút végigharcolt katona ayagi 
eszközök hiányában nem juthat földhöz, ez. 
keserű elégedetlenséget szül. Altruista kölcsö­
nökre van szükség.

Gulyás István dr. helyesnek tartja a íöhl- 
reformtö'-vényt. de azzal kapcsolatban oly 
törvény rögtöni alkotását kívánja, mely meg­
teremti az intenzív gazdálkodásra való szak­
oktatási.

Balkányi dr. előadó, miután a felszóla­
lóknak háláját fejezte ki, kijelenti, hogy a ja­
vaslat termelő szövetkezetek létitése felől is 
intézkedik. Az Ofszágos Központi Hitelszö­
vetkezet veszi a kisgazdák feletti patronátust 
a kezébe. A magyar parasztot nem tartja kon­
zervatívabbnak más parasztnál, lehet azt ne­
velni. Rámutat gazdasági szakoktatásunk ama 
különleges hibájára, hogy az általa szerzett tu­
dás nem volt rögtön értékesíthető. Erre a leg­
nagyobb nyomatékkai kell föHiivui a kormány 
figyelmét. Gábor megjegyzésére azzal vála­
szol, hogy a kormány tényleg ad ily olcsó 
kölcsönöket. Varga dr. eszméiét, hogy a köz­
ségek maguk döntcsenek, nem tartja üdvösnek 
Elég, ha a birtokjelölő választmány áll két­

harmad részben igénylőkből és egyhartnaü 
részben birtokoskból. Mindenesetre sok függ 
attól, hogy a dollgok gyakorlati kivitele milyen 
ember kezébe kerül. Ha a párt megmozgatja a 
nyivánosságot, már ezzel nagy szolgálatot 
tesz a népnek.

Hogy a nagybirtokot ki iog-ja megmii- 
i vélni? A felosztás nem megy oly gyorsan és 
ha a katonák 2IO K leszerelési segélye elfogy, 
rögtön lesz munkás. A reform minden esetre 
nagy befolyássá lesz a munkai érpiaera, meg 

' fogja valósítani a rokkantsági biztosítást és 
jobb létfeltételeket teremt. És ha a nagybirtok 
ezután nem tud exisztá'ni, feloszlik.

A magas szinvona'u vita állandóan lekö­
tötte a közönség érdeklődését. <!'. R.)

a románok nem folytatják az előnyomulást
00

Aradot és Nagyváradot nem szállják meg
Kolozsvár, január 6. A keletmagyar- 

! országi fökormánybiztosság fontos tanácsko- 
' zást' folytatott a román katonai parancsnok­
sággal és megállapodást kötött veink.

A románok — a megállapodás szerint 
megállanak azon a határvonalon, ahova eddig 
eljutottak, E határvonalon túl nyugat felé sem­
leges zónát állapítanak meg, amelyen francia 
csapatok tartják fenn a rendet, mig a semle­
ges zónán túl a rend íentartásának köteles-

Ai Wegen csapatok Inváslófa
A hadügyminisztérium sajtóosztálya az 

'ország területére benyomult idegen csapatok 
.helyzetéről a következőket jelenti: 
j Pozsonytól keletre a csehek a Pozsony 

Ivánka—Cseklész vonalig nyomultak elő. 
A Turócz völgyében Losoncra előretolt cseh

sége a magyar csapatokra hárul. A megszálló 
csapatok részére a határvonal szélső pontja 
Kolozsvár, Déva, Nagybánya.

E szerint tehát nem szálljak meg Nagy 
v áradot és Aradot.

Az egyezmény szövegének beterjesztése 
és aláírása legközelebb megtörténik. A béke­
tárgyalásokig a 
kediiek tovább.

román csapatok nem terjes/-

erük útjukban megszállották Zólyomot és 
I Besztercebányát. Kassa helyzete változatlan. 

\ Mura vidékén és Erdélyben nincs újabb 
esemény.

A csehek észak és nyugat felöl kisebb 
erőkkel clöiiyomulóhan vannak dalántn felé. 
Egyébként nem történt lényeges változás.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQöOOOOOO

A debreceni színészet
00

A színigazgató válasza —

A Debreceni Független Újság vasárnapi 
számában „A közönség köréből“ focim és két­
rendbeli alcím alatt „Egy színházi bérlő“ alá- 
irássul cikk jelent meg. amely inkább szemé­
lyemmel. mint a szinmiivészettcl foglalkozik.

Miután az éu hivatásom a szinházigazga- 
tás és a színjátszás, nem a cikkezés és miután 
az én működésem elbírálására hivatott kö­
zönségem tetszése, tapsai és pártfogása meg­
védenék minden bármilyen rejtett tenden­
ciákból fakadt támadás elen. miután a je­
lenlegi támadás nívója is olyan, hogy ahhoz 
nem szabad leszálkmcm, miután továbbá a 
színház ügyeiben járatos emberek előtt a 
cikkíró intenciói s vezérlő, gondolata nagyon 
is ismert és végül, mert a cikkíró „egy szín­
házi bérlő“ á I 11 é v alá rejtőzik, holott nem 
bérlő, nem akartam és ;i személyemet illető 
részre nem is fogok a cikkírónak felelni. De 
mert nem akartam azt sem. hogy a cikk ol- 

I vasói hallgatásomat félremagyarázzák, a 
cikkíró igen kevés állítására mégis válaszolni 
vagyok kénytelen.

Általánosságban jegyzem meg, hogy 
cikkírónak ezirányu jelentkezése nem első 
esel. Mint „több színházi bérlő“ szokott ő a 
városi tanácshoz is ilyen névtelen leveleket 
intézni, ott azonban már ismerik a részint 
„egy“, részint „több“ színházi bérlő-t és mi­
után a kérésemre elrendelt vizsgálat igazolt 
engem, félreteszik az. ilyen molasztáló irka- 
firkát.

Ugyancsak általánosságban jegyzem meg, 
hogy mivel nagyon is sóikat adok közönsé­
gem ítéletére és arra, hogy különösen a bér­
lőim meg legyenek elégedve, állandóan ér­
deklődöm több, nem a „több“ bérlőnél és 
színházlátogatónál, meg vannak-e elégedve.

van-e valami kifogásuk, ha van, vagy volt, 
nyomban intézkedtem, hogy a hiba elő ne 
forduljon többé. De mondhatom, alig volt 
olyan kifogás, amelynek oka az én .működé­
semben lett volna. Sajnos, azokat a jelzőket, 
amelyekkel cikkíró bővelkedik, vissza nem 
adhatom, nem rendelkezem velük.

Lássuk liát az. igazságokat.
Először is: Merem állítani, hogy előállá­

saim voltak olyan gondosak, szépek és sike­
rültek. mint azok, amelyekre cikkíró hivat­
kozik. de sem Aradon, sem Pozsonyban, sem 
Nagyváradon nem látott.

Hiányzik állítja a cikkíró - hösszevel- 
ines. társalgási színész. hősnő, vígjátéki 
szubret. A hősszerelmes L a d á u y i Imre. 
Miután azonban a közönség köréből az a< 
óhaj nyilvánult meg. hogy szerepkörét más­
sal töltsem he. ennek eleget is tettem és már 
gondoskodtam helyettesitéséröl és leszcrzöd- 
tettem Bihari Ákost. Hiányzik a társal­
gási szinész mondja tovább. Ezek a követ­
kezők: () I á li Ferenc. Kiss Ferenc. S t c Ma 
(lida. Tehát három is. Nincs hősnő. Ezzel 
szemben itt van M a r k 0 v i t s Margit kiasz- 
szikus hősnői szerepekre és V' c r ö Márta 
modern hősnő. Nincs vígjátéki szubret. I" 
van Da ka Anna, Boros 11 y 
S z e ni e r e Nelli.

A karszemélyz.et száma 28 
cikkíró írja. 16, tehát több mint 
lezve vagyok. Ez. a karszemélyzet 
maidig el tudja látni az. előadást, mert

a i Kató és

s nem. mint 
amire köte­

tted ig 
1 mű­

sort sohasem állítom úgy össze, hogy két­
felé legyenek elfoglalva és Így sohasem vol­
tak e miatt félórás szünetek. Műsorváltozás 
az. egész szezonban nem volt. És az. hogy ad­
dig, mig egyik szereplő az egyik színházból 
a másikba átmegy, nem kezdhetik az előadást 
és félóráig is várni kell. csak a cikkíró cik­
kében fordul elő.

A személyzet számára vonatkozó állítás 
is igen meggondolatlan és ,1 valóságot mesx- 
szc elkerülő, mert én szerződésileg kötelezve
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vagyok 32 tag szerződtetésére és én szerződ­
tettem 41 tagol.

Szereplő hiányában sohasem történt 
meg, hogy szerepeket kihúztunk volna. A 
Szcrető-t a budapesti Vígszínház rendező- 
példánya és meghúzásaival adattam elő, a Do- 
lovai nabob ieányá-ra vonatkozóan a rende­
zőm, László Gyula kijelentése alapján ál­
lítom. hogy a cikkírónak a szerep kihúzására 
v onatkozó állítása igazság tekintetében erő 
sen sántít.

\ premiereket gondosan készítjük elő. 
sokkal több gondossággal, mint amilyennel 
cikkíró adatait megválogatta. Próbák rende­
sen és épen kellő számmal vannak, ha a cikk 
Író nem is tud róla.

A darabok kiállítására szintén nagy gon­
dot fordítok A legnagyobb gondokkal és ál­
dozatokkal szerzek be minden anyagot, amit 
csak lehet és ha mást nem tudok tenni, anyag 
V,lányában átfestetem a díszleteket, Festömii- 
termemben két festővel és kárpitossal állan­
dóan folyik a munka, épp ugv kárpitos és 
asztalos műhelyemben, amit én létesítettem.

DEBRECZENf FfTifif TM N ÚJSÁG

annak az iránynak a szükségességére, amely 
hajlandó a nemzetietlen iránnyal a legélesebb 
küzdelmet fölvenni.

L közben lépett be a terembe B a r t h a 
Albert volt hadügyminiszter, akit a hallgató­
ság lelkes ovációban részesített.

Közben a karzaton néhány bolsevik! 
fi.h ton zavarta a gvillés menetét és lekiabáli. 
Amikor Nagy László, az egyik szónok a 
román kérdésről beszélt s azt mondta: csak 
két: irány vau ma. egyik a radikális, másik 
az anarchista, a karzatról egy éles hang si- 
v it ott le:

1 éljen a bolsevikizmus!
Lire óriási botrány tört ki. A közönség 

dühe elementáris erővel tört ki, íöirohantak a

lám. végül a telepítésekről log beszélni. Kü­
lönös jelentősége van épen napjainkban an­
nak. hogy minden magyar ismerje fajának 
történetét, mert ebből meríthet erőt és kitar­
tást a megpróbáltatások v nehéz óráiban s re­
ményt a haza jövőjére. Az előadás, méh' az 
Ipartestület dísztermében (Simoitníy-utca 1. 
v.. II. e.) tartatik. ingyenes.

A hajdúböszörményi polgárine>ierva 
lasztás. Hajdtibös/örménvi tiulósitónk jelenti:
I Liiduböszörniéiiv város kép\ iselőtestiilete 
ma tartotta meg Rákozdx Sándor alispán 
elnöklete alatt közgyűlését, amelyen a lekö­
szönt. Souiossx Béla helyett polgármesterré 
egyhangúan N c v i c / k y János rendőrkapi- 
táiívt választották meg. aki a polgárság áltá­
lul,os szeretetót és bizalmát élvezi.

A Nevelömiinkások Országos Szövet­
ségének debreceni Samarája hétfőn választ-

karza-tru és a holsevikizmust éltető embert mányi illést tartott, melyen az országos kon- 
f/.iii.dtrn nvrt,'*- ' grcsszus előkészítését és a polgári iskolai ta-

Nagy György auw «»ó-! nárképzés reformjának megvalósulásával

h ;link ezután. Martba
. B a r t h a Albert szó- 
elháritotta magáról a

Társulatom tagjainak fizetését a magam1 reakció vádját és kijelentette, hogy aki ma 
niciativájából emeltem és a kar tagjainak: reakció- ember pedig
legkisebb fizetése ma .4600 korona és 600 
1200 korona délutáni és más föllépések diján j 
kívül, a legnagyobb kárfizetés 0000 korona, j 
Kardalosnak 200 250 koronás fizetése egy­
általán nincsen és ebben a szezonban nem is 
volt. Az elsőrangúi tagok legkisebb fizetése 
6000 korona, ilyen is csak három van, de 
emellett megvan a föllépések által való mel­
lékkeresetük. Még a kezdőknek is. akiknek 
oiszagos szokás szerint .4000 korona a fize­
tése, én .3600 koronát adtam, amint kikerül­
tek az iskolából és van kezdőm, akinek majd­
nem havonkint emeltein a fizetésé' most mar 
(iiititi koronára. Lhbérek egyáltalán nincsenek 

színházaimnál és mondhatom, aligha akadna 
a cikkíró egyetlen tagra, aki ellenem pénz­
kérdésekben szólana.

Fájdalmasan kiéleződő hevességgel tá­
mad meg engem a cikkíró azért, hogy a kö­
zönség megtölti a színházaimat. Hát ez igaz 
és ezért hálával, köszönettel, szeretettel és 
minden igyekvvsemmel szolgálom és akarom 
is szolgálni a közönségemet, much min- 

- den előadásom bizonyítja nemcsak meg­
tölti a színházat, de jól niukd és élvezettel 
hallgatja és nézi az előadást, könnyezik és
kacag. ...

Mindezt azonban csak az én kedves Kö­
zönségemnek mondtam cl. nem pedig a cikk­
írónak. akit ezek után mások is azzal a szem­
mel fognak nézni, mint én, ha az .igazságot 
szeretik és akarják. Az igazságtól nagyon 
messze elkalandozott a cikkíró. Hogy ^meny­
nyire, az elmondottak után mindenki tátja. ; 
Hogy pedig miért tette e kalandos utm,, <> 
maga adja meg a feleletet a végén, amikor I 
ezt mondja: ..írjon ki (a tanács) uj pay az dot.

az hazaáruló, székelt 
sohasem volt hazaáruló.

X következő szónok W ague r Karoly 
dr. .lászi politikájáról szóit elitet <í e n. a 
méh a bolsevikizniussal és kommunizmussal 
kacérkodik. Politikáját árulásnak ne­
vezte a magyar nemzet tradícióival szemben.

L beszéd hatása alatt a gyűlés résztvevői 
akiknek tömege az utcán hozzájuk csatlako­
zott polgársággal több ezerre növekedett az 
utcára vonult es sokáig tüntetett a Kossuth- 
nólát énekelve és az ország integritása 'él­
eivé. miközben folyton zúgott a kiáltás:

Vesszen Jászi! ,.
OOOOÖOOOOOOOOOOOO

HÍREK
oo

A polgárőrség szervezése. X polgár- 
o-ség felállítása érdekében megindult moz­
galmi a város társadalmának minden réte­
gében megértésre és támogatásra talált. Na­
ponta százával jelentkeznek felvételre és 
szorgalmasan viszik a gyüjtőiveket. 1 elka­
rolták a mozgalmat a politikai pártok veze­
tőségei is és a párthivek között a legnagyobb 
délivel indult meg a toborzás. A független­
ségi és köztársasági párt elnöksége gondos­
kodott arról, hogy a pártirodákban gyűjtő­
je eh álljanak rendelkezésre s minden part 
megalkotta a maga szervező, illetve toborzo 
bizottságát. Polgárőr! gyüjtoivek átvehetők a 
polgármesteri hivatalban, a rendőriokapi- 

i finysúgnál (I. em. 59. ajtó) s a szellemi muti- 
Akad pályázó elég." Ezt tudom. csak j kasok egyesületének elnökségénél (Batthyány

utca 14. sz.).
_Salgótarjánban rend van. Salgótarján

tudom! ml érdekeltsége vau bemre a cikkíró
nak Holtai Jenő. P

Botrányok
egyetemi ifjúság 

nagygyiHósén
oo

Tüntetés Jászi Oszkár ellen
B u d a p c s t, január 6.

\z egyetemi főiskolai ifjúság ma II l,ia" 
kor a Vigadóban nagygyűlést tartott, amelyre 
a Budapesten tartózkodó székely gárda tiszt­
jeinek vezetésével nemzeti lobogó alatt fel­
vonult.

Ciarba Károly megnyitó beszédében arra 
hivatkozott, hogy a magyar nép legféltettebb 
kincse, a szabadsága és arra. hogy a legutóbbi 
idők nemzetietlen irányi milyen katasztrófá­
val fenyegeti az ország határát.

Lovászt Márton hosszabb beszedet 
mondott, Kifejtette programját és rámutatott

hói táviratozzak: Szombaton este lecsende- 
,h!( a zeudiilés. A csőcselék felhasználva a 
politikai okokból keletkezett hangulatot, lo­
pott rabolt, fosztogatott, gyilkoll. A rend tel­
jesen helyre vari állítva, bár a hangulat igen 
izgatott, aminek íöoika. hogy a varost fegy­
veres csapatok szállották meg és ma reggel 
k'ihhirdették a statáriumot. Reggel a rendes 
időben a munkásság felvette a munkát. Ló- 
városi tudósítónk jelenti, hogy a fővárosban 
;v a hir terjedt cl. hogy a Salgótarján köze­
lében fekvő Somoskőújfalun hasonló zavar­
gások törtek ki. de azt. nem erősítették meg.

Szabad Iskola. Ma este 6 órakor kezdi 
meg a Szabad Iskola népszerű előadásait. Az 
előadó R. Kiss István dr.. a debreceni egye 
tun tudós történettatiára, aki a magyar raj 
történeti fejlődését fogja megismertetni a hal- 
galósággal. A mai előadásban kifejti a faj-jel- 
ieg történeti jelentőségét, majd rátér a 
gyarság származásának ismertetésére

ma 
azután

kapcsolatban a polgári iskolai tanárokkal 
egyenlő anyagi javadalmazásban részesülje­
nek. -X kérelmet pártolókig terjeszti a ka­
mara a közgyűlés elé. I ovábbá a kamara, 
mint egyedül jogosult szerve- a helyi pedagó­
gusoknak. állást foglalt az ellen, hogy neve­
lésügyünk mostani szomorú állapotában bár­
mely skolák a rendőrség laktanyának fel­
használjon, mikor kaszárnyák es inas kö/.vpii- 
ic.ck is rendelkezésre állanak. Határozatáról 
a kormánybiztosi jegyzőkönyvi kivonaton 
értesíti. A kamara választmánya liangsu- 
hozza. hogy setnilyen más egyesület nem 
képviseli a helybeli összes nevelöuiiuikaso- 
:;;t, csak a helyi kamara.

Az iparosság tömörülése. \z idők jele. 
hogy az évtizedeken át szervezetlenül és 
vét hu zás mellett élő iparostársadalom né­
hány hét alatt oly hatalmas táborrá nőtte ki 

.. magát, amilyent a legoptimistább felfogás 
sem remélt. Ügyszólván minden számottevő 
önálló iparos teljes odaadással csatlakozott u 
debreceni önálló iparosok szervezetéhez, a 
méh e hó 5-é délelőtt fél 10 órakor tartotta 
a ingok impozáns részvétele mellett, alakuló 
közgyűlését az Iparoskör dísztermében. A 
közgyűlés legfontosabb pontját, a szervezet 
alapszabályait, Girtsis József ismertette, en­
nek elfogadása után pedig megejtették a tiszt- 
ujitást. Elnökül Hubert József asztalost, alel­
nökit!: Nánási Uijos könrivesi, jegyzőül Ro­
senborg Ferenc műszerészi, pénztáritokul 
Rózsási József bádogost választották meg. 
Fzenkiviil választottak még egy 20 tagból 
álló végrehajtó bizottságot, melyben minden 
szakma képviselve van. A tisztikar nevében 
a megválasztott elnök mondott köszönetét s 
egyben kitűzte az irányt, amelyen haladni kí­
ván. Hangsúlyozta, hogy mint a szociál­
demokrata párt régi harcosa, most is ezen az 
utón kíván haladni s az egyesületet amely­
nek politikai és gazdasági súlyát már a leg­
közelebbi időben jótékonyan érezni fogja 
Debrecen város s az iparosság mindig a 
haladás ösvényén kívánja vezetni. Kiemel­
kedő pontja volt az ülésnek a hadhavontih 
iparosok felsegélyezése s a palgárörséghez 
\ ;;|ó csatlakozás kimondása. Az utóbbi kérdés 
részletes megvitatása céljából az iparosta­
nácshoz utaltatta. A vezetőség ezúton közli, 
hogy a további beiratkozások az Iparlcstiilet 
helyiségében a hivatalos urak alatt eszközöl­
nötök, ugyanott a már befizetett tagdíjakról 
szóló igazolványok is átvehetők. A tagsági 
mi havi" 50 fillér. Mint a jelek mutatják, az uj 
egyesület, amelynek már kh. 3000 tagja van. 
biztos támasza s harcosa lesz az iparosság 
egyetemes érdekeinek.

Ismeretlen holttest az utcán. A Vá- 
mospércsi-uton. a Halas-telep közelében, ma 
reggel az arrajárók egy férfi holttestét talál­
tuk! akinek a fejét valami súlyos tárggyal be­
zúzták. A rendőrség most megindította a nyo­
mozást a megölt ember és a gyilkos, vagy 
g\ ilkosok kilétének kiderítése érdekében.

Hir orosz hadifogságból. Havas Zol­
iéul szakaszvezetö az oroszországi Tockve 
fogolytáborból levelet intézett a polgarmes-

'imondja. hogyan alakult meg a magyar
tuti togoix ianorirui leveivi m.v/.vii « i-w.h......-
á) 11 ri hivatalhoz, amelyben családja után tuda-
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kozódik. Eelhivatnak a hozzátartozók, hogy 
u válasz megadhatnia végett a polgármesteri 
titkári hivatalban jelentik e/zenek.

Pályázat állatorvosi állásra. A napok­
ban jelent meg a. kormánybiztos-főispán hir­
detménye két állatorvosi állás betöltésére, a 
melyek közül az egyik a vágóhídi I. oszt. an 
latorvosi állás. Erre az állásra több pályázó 
van, akik közül egyik a vágóhídnak regi ér­
demes állatorvosa, aki már három es tel e\ 
óta van ott behelyesH-vc és aki felettes ható­
ságának és a Ilitsipárosoknak és a nagykö­
zönségnek bizalmát és elismerését is bírja. 
Tekintettel arra, hogy a vágóhídi állatorvosi 
állás a jelenlegi viszonyok között igen fontos 
állás, kétségtelen, hogv arra azt nevezik kf, 
aki gyakorlatával és arravalóságával bizony­
ságát adta annak, hogy ott megfelel hivatá­
sának. Es itt még az sem jöhet tekintetbe, 
bogy az ar rav a ló állatorvosnak van-e tiszti 
állatorvosi vizsgája vagy sem. amit |»ülön- 
ben már egy régebbi miniszteri rendelet is 
hatályon kívül helyezeti és amit más ható­
sági orvosnál sem vettek íigyelembe, Epeit 
ezért a pályázati hirdetményben foglalt eme 
kikötéshez nem is leltet ragaszkodni. Valakit 
a rudas, gyakorlat és arra valóság predeszti­
nálhat egy állásra, de nem egy vizsgái bizo­
nyítvány.

Menekült városi alkalmazottak figyel­
mébe. A községi és város alkalmazottak kor­
it tátty biztosának rendeleté alapjait felhív out a 
város területén tartózkodó, működésükben 
gátolt és hivatalos székhely üktől távol levő 
városi alkalmazottakat, hogv összeírásuk vé­
gett a polgárme-teri titkári hivatalban (vá­
rosháza, I. vitt. 4.) haladéktalanul ,iv;eutscxa -
nek. Csóka Sámuel, li. polgármester____

Az Országos Ügyvédszövetség deb­
receni osztálya vasárnap gyűlést tartott, a 
melyen foképen az ügyvédi tarifa érdesé' 
tárgyalták. Igv elhatározták, hogy a peren- 
kivilii ügyekben is ilijskáiát állítanak össze. 
Tárgyalták továbbá az ügyvédjelöltek kol­
lektiv szerződésére vonatkozó beadványt, a 
melynek megbeszélésére bizottságot küldtek 
k . Elénk vita fejlődött ki a II. néptörvény 19. 
szakaszának értelmezése körül, mely adózási 
szempontból tilosnak jelenti ki az ingatlanok 
elidegenítését és megterhelését. A telek­
könyvi Itatósa gok c szakaszt tévesen úgy 
magyarázzák, hogy semmiféle elidegenítést 
és megterhelést nem lehet telekkönyvikig ke­
resztülvinni. V ügyvédszövetség tehát sür­
göny ileg fordult Berinkey iga/.ságügy'ininisz- 
t érhez, hogy e törvény szakasz hiteles nut­

meg a mozgalmat, miért nem csatlakoztak az 
általiunk már akkor több mint egy hónapja 
megindított akcióhoz? Végül pedig nn nem 1. 
hanem 5 9 fióküzletet akarunk telalh.tam 
Debrecenben, nem volt lehat ok a íéltéseny- 
kedésre. külön akcióra s zavarcsinálásra. Az 
igazgatóság kinevezését pedig a tagok koz 
g\ ülésére bízzuk, a ..Hangya“ szabaly;at ‘■zc- 
t-int. A ..Ha n g y a" s z.er v v z o biz o tt- 
s á g a.

A Magyarországi Vas és hémmim- 
kások Szövetkezetének debreceni csoportja v 
hú 12-én délelőtt 8 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését az Uranus-mozgószinliáz helyise 
gében. Eeihivjuk az összes Debrecenben levő 
vas- és fémmunkásokat, hogy ok vetetlenül 
jelenjeitek meg. A vezetőség.

A Katonatanács illése. A Katoiiatanacs 
végrehajtó bizottsága ma. kedden délután 2 
órakor a városháza tanácstermében ülést 
tart melyen az esküdtszék póttagjai is ké 
rétnek teljes számban, pontosan megjelenni. 
Diána fél iákor a Katonatanács telies ülést 
tart. Illés István főhadnagy, jegyző.

A II. kerületi szociáldemokrata Párt 
szervezet e hó 9-én este fél 7 órakot az l in 
mis-mozgó (Csapó-utca) nagytermében nyil­
vános értekezletei tart. Minden elvtárs ott 
legyen!

szikpfAk

n ö t i Jenő, aki igen sikerült alakot mutatott 
be, mind igeit jók voltak és méltó részesei a 
sikernek. ^

A színházi Iroda hírei. E 1 ö a d á s o k
. z c( e t c. Az. uj záróra kezdetével a szín­

házi előadások este fél 7 órakor kezdődnek.
C s c r ebe r e. A Vigszinházban ma este 

fel 7 órai kezdettel Újhelyi nagy sikert aratott 
vígjáték-újdonsága, a Cerebere kerül szilire.

• T u 1 a n a g y K r i v á n on. A Csokouai- 
szítihúzban ma este fél hét oiai kezdettel a 
Tűi a nagy Krivánon operettnek lesz a 25-ik 
pubiláris előadása. A K ó t i s t a I a ttv
szerdán kerül szilire a Vígszínházban. A cím­
szerepet Monthv 1 latina iats/a. A S z a- 
b i ii-u 5 !■; e 1 r a b 1 á s a kacagtató boltozat 
kerül szilire C) bérletben szerdán a Csokonat- 
szinltázban. S z e n z á c i ó s b c m u t a t ó 
lesz a Vigszinházban pénteken, amikor a csá­
szárság idejéből irt uagvhatásu szmmüujdon- 

\g a Császár katonái, kerül színre.
'"A vörös lobogó, a vdágforradalom drá- 

,ji■ 1 i■ 1 iiégv felvonásban. Ezt a nemes iram - 
/.,tu filmet közkívánatra még ma is műsoron 
terűn :iZ Apollo. Minden jelenete, műiden 
részlete a mai ember életének, fájdalmának, 
félelmének és reménységének tükörkepe Ne 
mulassza el senki ezen hatalmas, mondhatni 
legaktuálisabb drámát megnézni. Jegyelő­
vétel Előadások 5 és 7 órakor.

I gvenlőség. Barrey világhírű színmüvet 
uI:I utóljára mutatja be az Urania. Előadások 
5 és 7 orakor.

gjales.

vigja-

MÜSOK:
Csökön a i-s z i n h á /

KEDD: Túl a nagy Krivánon 25-ik előadása. 
Bérletsziiiiet.

SZERDA: Szabin-nök elrablása, vt 
C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Szabin mik elrablása 
tűk. A) bérlet.

PÉNTEK: Tiszavirág, operett. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Szabin-nök elrablása 

v gjáték. Este: Tnl a nagy Krivánon, ope­
rett. C) bérlet.

\ XSARNAP: Délután: Jogot u nőknek, ve. 
játék. l>te: Tiszavirág, operett.

V j g s z. i n h á z
KEDD: Csere-bere, vígjáték.
SZERDA: Kőrislaláiiy, operett.
CSÜTÖRTÖK: Kóristalány.
PÉNTEK: Császár katonái, szín-mii.
SZOMBAT: Délután: Tavasz, operett. Este: 

Császár katonái.

Iprő hirdetések.
\prú hirdetések egyszeri közlése 1U szóig 

korona, minden további szó 20 tiller. Yasar- 
es ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

törvényszakasz hiteles ma- v \s\RNAiE Délután: Stambnl rózsája, ope 
A gyűlés meg Morvunth ban- ' £ ^ rMá„ár

Arany at-eziistöt, 
s/óló zálogleveleket (zá- 
tuguédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyit!. I‘i. szám.

Gummi-
bélyegzőt

gyarázatát adja.
dor dr„ Schwartz Antur dr, Tervev 'lamás 
dt. és Kuilti Sándor dr. indítványai alt 
több iidvöx, Intézkedést tett az ügyvédi 
érdekében.

Császár katonái.

A „Mankya"-szövetkezet szervező bi­
zottságának értesítése citiién a vasárnapi 
számban leközölt tiltakozásunk ellensúlyozá­
sára névaláírás nélkül megjelent nyilatko­
zatra nem akarunk hosszasabban válaszolni, 
c-ak azt jegyezzük meg, hogy mi a „Hangya 
szövetkezeti, mozgalmat nem azért indítottuk, 
hogy magunknak vagy másnak bizonyos ál­
lásokat teremtsünk, mint ahogy ez a múltban 
az urak között szokásban volt, hanem azért, 
hogy Debrecen társadalma minden rétegének 
érdekeit szem előtt tartva, ezt_az áldásos in­
tézményt tündén család szamara hasznossá 
tegyük. Sem Barczu Andor, sem utas nem 
vágyik arra, hogy a szövetkezetnél vezető 
pozíciót biztosítson magának, de éberen vi­
gyázni akarunk arra, hogy a szövetkezet ve­
zetésében csakis olyan polgárok foglaljanak 
helyet, akik dolgozni akarnak és tudnak és 
nemcsak nevükkel szerepelni. Azt szeret nők

Cserebere. (Ujhelvi Nándor 4 felvonasos 
wgjátéka.) A Vígszínház inai prózai újdon­
sága nem nagy színpadi múltra tekinthet 
vissza, kevés pesti reklám előzte meg és az. 
előadás korai kezdetének első napja lévén, a 
közönség kevéshbé nagy számban nézte meg 
a premiert, mint az máskor történt volna. Pe­
dig ha a darab nem is nagy irodalmi érték, 
az előadás által biztosított élvezetén 'érde­
mes a megtekintésre. Az előadók igyekeztek 
igen jó vígjátéki előadást produkálni, ami a 
Icgmtgyobbrészben sikerült is, bár néhol egy 
kissé nagyobb szereptudás elkelt volna. X 
két főszereplő, Kiss Ferenc és Boros- 
II y a i Kató. megjeleltek a várakozásnak. 
Borosnyai Kató pompás vígjátéki szülésznővé 
erősödött. Tehetsége és egyénisége, amch 
egyaránt érvényesült mai előadásában (Mar­
git). meghozták neki a sikert. Kiss bereue, a 
kit még nem sok számottevő szerepben lát­
tunk, mai szerepében (az Író) egyszerre ta-

........ .„.v. vmun. imságot tett arról, hogy benne értékes tagot
hogy a megválasztandó igazgatóságban a i nyert a debreceni színpad. I chetségcs. intvl- 
társadalont minden rétege képviselve legyen, j ligetts művészembernek bizonyult. akinek 
I vén hibázta tehát el főként Reitz János tir. tiszta, szép beszéde, nagy jatcKkeszsegv cs 
és a Kát. Népszövetség, mikor fentaHassal (képessege ot kiliinő színésszé teszi \. ■'z

az igazgatóság kinev ezése tekintetében. ; együttesben, amelynek sikeres működéséért 
(Ida nem nagynevű urak kellenek, hanem . I. a d á n \ i Imre rendezőit is edi-smei esy.lleii, 
dolgozó polgárok. Ezért tiltakozunk mi a leg- ! a szereplők mindegyikének dicséret jut. 
vtélyesebheii minden nagynevű ur igazgató- Szabó <ivilla, akinek játékán a közönség 
sági kinevezése ellen. S még valamit. Ha igen jól mulatott. Z i I a h x Pál. Nagy Jenő. 
Kviiv. u-rék :s ilyen önzetlen céllal inditolták Baka Anna, P. lan cső inIisika

pecsétnyorról ős mindenféle 
vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök
Batthyányi-utca 82. széni
GutTimibélyegzőt *21 óra alatt 

készítek j:S£}f~3

Eladó
Bandi utca 7. szóm alatt 
levő ház, moly magában 
foglal egymásba nyíló 3 

szobán lakáhl, konyha, 
kamra és istállót. Debre- 
czer.i Gazdák Bankja, Kos* 
suth-u. 17.

Esy clpésí-segéd
ajhn 1 kozik munkííra.Cim 
Hóth, Tiszalök.

FELVÉTETIK 
A kiadó­

hivatalban

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, '-agy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika- 
bérház 3.

Hajdúsági rudsodrd
legjobb békebeli mint • 

ségben kapható 
GBÓSZ HABT FEBBSCí
gyógyszerésznél, ..Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár, 

(színház mellett).
Oiszontelárusítóh hed- 

UEzmÉnyben részESülneli
Eladó ház.

Főtér villamos, vasúthoz 
k bzcl, jövedelmező bér­
ház, kétremib'-li utcai 
modern és többrendbeli 
udvari lakással 3, eset­
leg 5 srobn aronnali be 
köpő - és re cindó. Dezső, 
Maróthy-utca ti)

írógépei
t gjobhar, javít Készlet', 
els6 debreceni m ászé­

vá,p rész k/échenyi-u. t.
j -oVir;>«;*',)'1 igwftSW»S-tmaeiBHSWI

UISZKETEGSEGET, SÖ8Ó8T, HÖHT
a leggyorsabban elmiitnsiija a ír. flMU-jl* 
eredeti, (örvényesen véitctt „8ÄA80F0H*" 
«E*ŐC8“* Nincs szaga, nem piszkd. 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Kteseh-féicl 
kérjünk. Próbatégely K. !•—, nagy tégely 

I K Ü-- családi tégely K 15 -. Uebreezen

I
ón vidék p ószőré tőr «ktúr Hvichnrd Sívudot 
Ctllag gyógyszertár Irpád-tér 1. fis 
Nagy Ferenc Arany Kg.,-szarvú gyógyszertál

Vóíuliiót a „BK ABOl'Ov m yr. IlKyaQA"« '
-------

C £5*RCUyOk*t jó 16-
xetéesel lelkes» a 
kiadóbivalal. :: ::
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